



# Вести из Тугулымской РТИК

Тугулымская районная территориальная избирательная комиссия

СПЕЦВЫПУСК!

## 20 лет избирательной системе Российской Федерации



В 2013 году избирательная система Российской Федерации отмечает свое 20-летие. В 1993 году были назначены первые избирательные кампании в Российской Федерации. Более того, эти события связывают со становлением новой государственности и новой политической системы. На 12 декабря 1993 года назначалось всенародное голосование по проекту Конституции Российской Федерации, выборы депутатов Совета Федерации, выборы депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации.

12 декабря 1993 года с принятием Конституции Российской Федерации были заложены основные принципы демократического государства, единственным источником власти и носителем суверенитета в котором признается народ. Высшая форма непосредственного выражения власти народа - референдум или свободные выборы. Воля народа, выраженная на выборах, собственно, и позволяет осуществить демократическую организацию власти в Российской Федерации. Путем выборов формируются представительные органы государственной власти Российской Федерации, субъектов Федерации, представительные органы местного самоуправления. Голосование на выборах является всеобщим, равным, тайным и основано на прямом избирательном праве.

### Поздравление Центральной избирательной комиссии Российской Федерации

Уважаемые коллеги!  
Дорогие друзья!

От имени Центральной избирательной комиссии Российской Федерации сердечно поздравляю вас с 20-летием избирательной системы Российской Федерации и Свердловской области!

Современная избирательная система России выстраивалась с опорой на конституционные нормы, заложенные в Основном законе – Конституции Российской Федерации, принятие которой в декабре 1993 года стало важнейшим событием в новейшей истории Отечества.

Значимым этапом развития избирательной системы России явилось создание региональных избирательных комиссий, играющих решающую роль в обеспечении конституционного права граждан избирать и быть избранными. При этом избирательные комиссии субъектов Российской Федерации оказывали и оказывают всемерную методическую, правовую и организационно-техническую помощь всем участникам избирательного процесса.

Избирательная комиссия Свердловской области, образованная 23 октября 1993 года, в своем VI составе уже 20 лет обеспечивает на территории Свердловской области защиту и реализацию избирательных прав граждан.

За минувшие годы вами и вашими предшественниками в тесном взаимодействии с органами государственной власти и местного

самоуправления было обеспечено проведение избирательных кампаний всех уровней. Накоплен богатый опыт в организации выборов. Многие сделано для совершенствования избирательного законодательства, повышения правовой культуры и информирования избирателей.

Сформированные в Свердловской области 80 территориальных избирательных комиссий в полной мере реализуют возложенные на них полномочия. Им успешно завершена работа по формированию в Свердловской области корпуса участковых избирательных комиссий на постоянной основе и резерва их составов. Каждой территориальной избирательной комиссией были приняты и реализованы программы обучения членов участковых избирательных комиссий и резерва их составов на 2013 год. Надеюсь, такая практика будет продолжаться и совершенствоваться.

Уверен, что высокопрофессиональная деятельность всех избирательных комиссий Свердловской области и впредь будет способствовать укреплению и развитию избирательной системы России.

Желаю вам, уважаемые коллеги, дальнейших успехов в работе по подготовке и проведению свободных демократических выборов!

Председатель  
Центральной избирательной комиссии  
Российской Федерации

В.Е. Чуров

декабрь 2013 года

### Поздравление Тугулымской РТИК

Примите самые искренние и тёплые поздравления по случаю 20-летия избирательной системы Российской Федерации!

Выражаем искреннюю признательность и благодарность членам всех избирательных комиссий, другим организаторам выборов за добросовестное и честное исполнение государственных и общественных обязанностей по проведению выборов и референдумов, создание избирателям всех условий для участия в выборах, обеспечение их избирательных прав.

Желаем крепкого здоровья, встреч и общения с интересными людьми, замечательных событий и успешного проведения предстоящих избирательных кампаний.





## ИЗ ИСТОРИИ РАЗВИТИЯ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ

**Конец 90-х годов прошлого века – период активного формирования политических партий и движений, которые заявили о своей политической ориентации и социальной направленности. Начал работать имидж партии или движения, особую значимость стал приобретать партийный лидер.**

С января 1998 года начинается активная подготовка к выборам депутатов Законодательного Собрания Свердловской области: Областной Думы и Палаты Представителей Законодательного Собрания Свердловской области – двухпалатного парламента нашего региона.

Территория Тугулымского района была отнесена к Богдановичскому одномандатному избирательному округу № 3. В состав окружной избирательной комиссии от Тугулымского района назначен Тюрин Иван Григорьевич. Решением Тугулымской районной Думы № 2 от 19 января 1998 года сформирована районная избирательная комиссия из семи человек: Байдукова Наталья Васильевна, Зырянова Татьяна Борисовна, Мальцева Надежда Федоровна, Первухина Алевтина Рафаильевна, Солодовникова Валентина Степановна, Тренягина Елена Ивановна. Председателем комиссии вновь назначена Михайлова Тамара Александровна. Им неоднократно было оказано доверие по подготовке и проведению выборов. На 32 избирательных участках члены участковых комиссий начали работу с избирателями.

Тугулымцы, как всегда, не имели своего местного представителя в депутатский корпус. Выби-

рать приходилось из представителей других районов. Уже в то время кандидаты в депутаты использовали различные методы и формы воздействия на избирателей – открывали общественные приемные, использовали участие доверенных лиц и добровольных помощников, организовывали бесплатные концерты, поздравляли женщин открытками с 8 Марта, распространяли календари со своими фотографиями. Избиратели могли почерпнуть информацию о кандидатах со страниц газеты «Знамя труда», агитационных листовок, программных материалов.

Впервые районная избирательная комиссия столкнулась с фактами подкупа избирателей. Для выявления и установления нарушений избирательного законодательства пришлось подключить правоохранительные органы. 12 апреля 1998 года избиратели приняли активное участие в выборах. Из 9 кандидатов в депутаты Палаты Представителей Законодательного Собрания Свердловской области по Богдановичскому одномандатному избирательному округу № 3 победу одержал 25-летний Сергей Юрьевич Бессонов.

Что касается очередных выборов депутатов Областной Думы, то если в 1996 году в выборах участвовало 7 избирательных объединений и прошли в Областную Думу представители от 4 из них, то в 1998 году участвовало уже 10 и в Областную Думу прошли представители от 7 избирательных объединений: «Наш дом – наш город» – 4 мандата, «Преображение Урала» – 2, «Горнозаводской Урал» – 2, «Коммунисты и Аграрии Свердловской области» – 2, «Наш дом – Россия» – 2, «Социальная помощь и поддержка» – 1, «Промышленный союз» – 1. В 1999 году предстояла подготовка и проведение выборов федерального и регионального значения. 29 августа избиратели приняли участие в выборах Губернатора Свердловской области. В соответствии с областным избирательным

законодательством выборы Губернатора Свердловской области считаются состоявшимися при участии в них не менее 25 процентов зарегистрированных избирателей. В голосовании участвовало 40,92% от числа зарегистрированных избирателей. Таким образом, выборы состоялись.

В связи с тем, что ни один из кандидатов не набрал более половины голосов избирателей, принявших участие в голосовании, то по двум из них, получившим наибольшее число голосов избирателей, было назначено повторное голосование.

Во второй тур вышли: Э.Э.Россель, получивший 38,78% голосов избирателей и А.Л.Бурков – 18,37%. 12 сентября 1999 года состоялось повторное голосование по выборам Губернатора Свердловской области, в котором победу одержал Эдуард Эргартович Россель. Выборы в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации третьего созыва состоялись 19 декабря 1999 года и проводились по смешанной системе. Явка по России – 61,85%. 6 списков преодолели 5%-й барьер и создали фракции в Думе (КПРФ – 90 депутатов и 39 в Аграрно-промышленной депутатской группе, «Единство» – 82 и 59 в депутатской группе «Народный депутат», ОВР – 45 и 41 в депутатской группе «Регионы России», СПС – 32, «Яблоко» – 21, ЛДПР – 17). По Артемовскому избирательному округу № 161, к которому относился МО «Тугулымский район», победу одержала Светлана Николаевна Гвоздева.

31 декабря 1999 года первый президент Российской Федерации Борис Николаевич Ельцин объявил россиянам о своей добровольной отставке.

2000 год стал новой точкой отсчета подготовки и проведения выборов различного уровня.

**Римма ТЕГЕНЦЕВА,**  
председатель Тугулымской РТИК.

## У истоков избирательной системы



2013 год – юбилейный год для Российской избирательной системы. Именно 20 лет назад, в декабре 1993 года, была принята Конституция РФ, изменившая основные подходы в развитии избирательной системы.

Через год принимается ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав граждан Российской Федерации» – первый закон, который более чётко регламентировал порядок проведения выборов, механизм защиты избирательных прав, оформил систему избирательных комиссий и ряд других новаций. Остановлюсь на тех изменениях, что коснулись работы избирательных комиссий района, поскольку в этот период, с октября 1995 года по 1999 год, являлась председателем Тугулымской районной территориальной избирательной комиссии. Это был период изменения правового статуса избирательных комиссий – от «зависимых» от местных властей к самостоятельным в решении задач, стоящих как перед территориальной комиссией, так и перед участковыми комиссиями. То есть принципиально менялся их правовой статус.

Территориальная комиссия впервые взяла на себя всю ответственность за процесс формирования участковых комиссий, обуче-

ние и координацию их работы по проведению выборов, за соблюдение избирательного законодательства.

В этот период внедряется система ГАС «Выборы», когда протоколы по итогам голосования составляются с применением новых технических средств. Формируется электронная база избирателей Тугулымского района. Списки избирателей впервые формировались в территориальной комиссии и передавались в участковые избирательные комиссии. Этот огромный объём работы лёг на членов территориальной комиссии и потребовал от них большого напряжения и ответственности. Новации в законодательство вносились постоянно, поэтому особое значение придавалось его изучению на семинарах, которые проводились системно и планомерно. За 20 лет процесс обучения членов комиссии и кадрового состава усовершенствовался. Члены комиссий постигают избирательный процесс с применением различного технологического оборудования, проходят тестирование на компьютере, применяют веб-камеры. В 90-е годы таких возможностей не было, но профессионализм, ответственность и чёткость в работе были всегда. Каждый член комиссии знал направление своей деятельности в период всего избирательного процесса. К слову сказать, в те годы такой оплаты за ра-

боту в избирательных комиссиях, в сравнении с нынешними временами, не было.

Декабрь 1995 года для нашего района имеет историческое значение. На состоявшемся 17 декабря 1995 года референдуме население Тугулымского района проголосовало за объединение в единое муниципальное образование с вхождением в него всех населённых пунктов в границах Тугулымского района и за новую структуру органов местного самоуправления. А это значит, что в районе создаётся институт местного самоуправления, развивается система муниципальной службы. Избирается первый созыв Тугулымской районной Думы и первый глава муниципального образования Тугулымский район.

Сегодня с уверенностью можно сказать, что немалый вклад в развитие демократических принципов проведения выборов, создание института местного самоуправления Тугулымского городского округа внесли территориальная и участковые избирательные комиссии, которые стояли у истоков избирательной реформы.

Выражаю благодарность всем членам избирательных комиссий, с которыми я работала с 1995 по 1999 год, и поздравляю их с 20-летием избирательной системы.

**Тамара Михайлова,**  
р.п. Тугулым.



*На тугулымскую землю меня судьба привела в 80-годы.*

Трудовую деятельность начала в райкоме партии – техническим секретарем и хорошо помню, как шла подготовка к выборным компаниям и проходили выборы. Но так же я помню, что неизменным членом избирательных комиссий была Надежда Ивановна Кучкова, сначала в качестве члена участковой избирательной комиссии с правом решающего голоса, затем неоднократно назначалась председателем окружной избирательной комиссии по выборам депутатов Думы Тугу-

## Выборы—это маленькая жизнь

лымского городского округа.

Надежда Ивановна хороший организатор избирательного процесса. За время своей деятельности внесла большой вклад в становление и развитие избирательной системы на территории Тугулымского городского округа. Она прекрасный наставник. Приобретенный опыт и знания охотно передает молодым членам избирательных комиссий. Инициативность, добросовестность, ответственность ее основные черты. В межвыборный период, являясь специалистом Тугулымской поселковой управы администрации Тугулымского городского округа, активно сотрудничает с территориальной избирательной комиссией по вопросам уточнения списков из-

бирателей, выявлению проблем на избирательных участках. Деятельность в избирательных комиссиях, которая насчитывает более 20 лет, стала неотъемлемой частью ее жизни и второй профессиональной средой.

За многолетний и добросовестный труд в составе избирательных комиссий, активную работу по реализации и защите избирательных прав граждан Надежда Ивановна награждена Почетной грамотой Избирательной комиссии Свердловской области.

**Нина ПРОТАЗАНОВА**  
член Тугулымской РТИК

## Развитие институтов избирательного права и законодательства о выборах

### 1. Дореволюционный период развития

Избирательное право имеет в нашей стране достаточно длительную историю. Несмотря на распространённое убеждение, что демократические институты России не присущи, в действительности они наблюдаются практически во все периоды развития. Здесь можно упомянуть и так называемую «военную демократию», и вечевой строй в древнерусских городах, казачье и земское самоуправление и т. д. С другой стороны, большую часть монархического периода о широком распространении избирательного права в современном смысле говорить, конечно, нельзя.



Важно отметить факт издания Николаем II Манифеста от 17 октября 1905 г. «Об усовершенствовании государственного порядка». 6 августа 1905 г. были опубликованы Манифест об учреждении Государственной Думы, Закон об учреждении Государственной Думы и Положение о выборах в Думу. При этом из выборов исключались многие слои населения – женщины, молодёжь, военнослужащие, деревенская беднота, рабочие и др. Манифест 17 октября объявлял: не останавливая предназначенных выборов в Государственную думу, привлечь к участию в Думе «те классы населения, которые ныне совсем лишены избирательных прав», Новый избирательный закон был подписан 11 декабря 1905 г., предусмотревший четыре

избирательные курии – земледельческую, городскую, крестьянскую и рабочую, однако сохранял разные нормы представительства, более сложную многостепенную систему избрания депутатов рабочими и крестьянами, неучастие в выборах женщин, молодёжи, военнослужащих и народностей, ведущих кочевой образ жизни.

Постановлениями от 20 июля, 11 и 23 сентября 1917 г. было утверждено Положение о выборах в Учредительное собрание. Впервые избирательное право предоставлялось как мужчинам, так и женщинам по достижении 20-летнего возраста, а также военнослужащим. Права участия в выборах лишались лица, осуждённые за ряд уголовных преступлений, дезертиры, а также члены царствовавшего дома.

Однако данная традиция развития избирательного права была прервана Октябрьской революцией 1917 г. Тем не менее, дореволюционный период также имел большое значение в отношении становления избирательных институтов, несмотря на присутствующее ему значительное число ограничений в отношении реализации поданными Российской империи избирательных прав.

### 2. Советский период развития

Советский период развития избирательного права с самого начала обладал серьёзными особенностями. На первоначальном этапе использовался откровенно классовый подход, в дальнейшем происходила некоторая демократизация, но со своей спецификой.



В частности, в Конституции РСФСР 1918 г. содержался Раздел четвертый «Активное и пассивное избирательное право».

В ст. 64 закреплялось, что правом избирать и быть избранными в Советы пользуются, независимо от вероисповедания, национальности, оседлости и т. п., следующие обоюбого пола граждане РСФСР, коим ко дню выборов исполнилось 18 лет:

1. все добывающие средства к жизни производительным и общественно полезным трудом, а также лица, занятые домашним хозяйством, обеспечивающим для первых возможность производительного труда, как-то: рабочие и служащие всех видов и категорий, занятые в промышленности, торговле, сельском хозяйстве и пр., крестьяне и казаки-земледельцы, не пользующиеся наёмным трудом с целью извлечения прибыли;

2. солдаты Советской армии и флота;
3. граждане, входящие в предыдущие категории, потерявшие в какой-нибудь мере трудоспособность.

Не избирали и не могли быть избранными, хотя бы они входили в одну из вышеперечисленных категорий:

1. лица, прибегающие к наёмному труду с целью извлечения прибыли;
2. лица, живущие на нетрудовой доход, как-то: проценты с капитала, доходы с предприятий, поступления с имущества и т. п.;

3. частные торговцы, торговые и коммерческие посредники;

4. монахи и духовные служители церкви и религиозных культов;

5. служащие и агенты бывшей полиции, особого корпуса жандармов и охранных отделений, а также члены царствовавшего в России дома;

6. лица, признанные в установленном порядке душевнобольными или умалишёнными, а равно лица, состоящие под опекой;

7. лица, осуждённые за корыстные и порочащие преступления на срок, установленный законом или судебным приговором.

В дальнейшем классовые ограничения были сняты. Однако выборы проводились на безальтернативной основе, единственный кандидат обычно отбирался



партийными органами, и затем избирался подавляющим большинством голосовавших. Правда, в результате исповедовавшегося тогда подхода обеспечивалось представительство в выборных органах самых разных социальных групп.

Под занавес существования Советского Союза произошла существенная демократизация избирательной системы. В частности, в результате реформ 1988 – 1989 г.

Как пишет С. А. Авакьян, впервые выборы становились состязательными, с выдвижением нескольких кандидатов в депутаты на один мандат. Ранее, при допускавшейся законодательством такой возможности, фактически выдвигался один кандидат в депутаты по округу. Теперь же в ст. 100 Конституции специально было сказано, что число кандидатов в депутаты не ограничивается, в избирательные бюллетени может быть включено любое число кандидатов. При разработке Закона о выборах народных депутатов СССР были даже предложения об обязательности выдвижения нескольких кандидатов, а также о том, что, если по округу выдвинут один кандидат, в бюллетене обязательно должны стоять слова «за» и «против» — чтобы избирателя все равно заставить сделать выбор. Но к такому радикализму представители руководства страны еще не были готовы. Правда, на состоявшихся весной 1989 г. союзных выборах состязательность все-таки получилась — на 1500 мест по терри-

ториальным и национально-территориальным избирательным округам был выдвинут 7531 кандидат, т. е. в среднем 5 на один мандат. И хотя в 384 округах было по одному кандидату, общей тенденции это не изменило.

Но эта демократизация не послужила препятствием для ликвидации Советского Союза. Тем не менее, к позитиву советского опыта следует отнести достаточно подробную регламентацию выборов в союзных и республиканских конституциях.

### **3. Современный период развития.**

И фактически, и юридически современный период развития избирательного права начался 12 декабря 1993 г. в результате принятия на референдуме новой Конституции РФ, установившей, в том числе ос-



новные начала избирательного права, а также избрания по новым правилам палат Федерального Собрания – Государственной Думы и Совета Федерации. Поскольку в результате разгона Верховного Совета Президентом необходима законодательная база для проведения референдума и выборов отсутствовала, то они проводились на основе положений, утвержденных указами П р е з и д е н т а Р Ф . Вскоре после принятия Конституции был принят Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав граждан РФ» от 6 декабря 1994 года N 56 -ФЗ. Этот закон стал первой попыткой систематизировать избирательное законодательство в истории новой России.

На «смену» ему был принят



Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ» от 19 сентября 1997 года N 124-ФЗ. Этот закон впервые объединил нормы, устанавливающие основы регламентации выборов и референдума. 12 июня 2002 г. был принят действующий Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ» № 67 -ФЗ. В последний также неоднократно вносились изменения и дополнения.

В числе причин столь частого и радикального обновления избирательного законодательства были нестабильность политической системы России того периода, попытка бороться с «чёрными» избирательными технологиями путём подробной законодательной регламентации избирательных процедур и др.

Эволюция наблюдалась и в регулировании отдельных видов выборов. В 90-е гг. были приняты два федеральных закона с названиями «О выборах Президента РФ» — в 1995 и 1999 г. Действующий Федеральный закон «О выборах Президента Российской Федерации» был принят в 2003 г. Что касается выборов в Государственную Думу РФ, то законы с соответствующими названиями принимались в 1995, 1999 и 2002 г. (то есть чуть ли не к каждой новой избирательной компании). Действующий Федеральный закон «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации»

Источник [izbirkom Stavkraj.ru](http://izbirkom Stavkraj.ru)

## Учимся сегодня, чтобы работать завтра



В связи с внесенными изменениями в избирательное законодательство, изменилась и организация работы участковых избирательных комиссий.

В апреле 2013 года решением Тугулымской районной территориальной избирательной комиссии сформировано 32 состава УИК на постоянной основе сроком на 5 лет. В течение 2013-2018 годов данные составы будут организовывать и проводить все избирательные кампании. Раньше для каждого вида выборов формировался новый состав УИК. В целях повышения профессионального уровня, компетенции, приобретения практических умений и навыков Тугулымской районной территориальной избирательной комиссией в сентябре была организована учеба составов участковых избирательных

комиссий и их резерва в форме кустовых семинаров-практикумов. Тематика включала в себя рассмотрение вопросов места и роли участковых избирательных комиссий в избирательной системе, полномочий, обязанностей и прав членов УИК, обзор изменений в избирательном законодательстве, организации работы участковой избирательной комиссии.

В ходе групповой работы участникам семинаров было предложено решение практических задач. Члены комиссий находили ошибки и четко обосновывали при помощи статей закона правильность своих выводов. Порадовало то, что все участники включались в процесс обсуждения, высказывали свое мнение. В целях контроля члены участковых избирательных комиссий прошли тестирование. Оно показало, что некоторые члены комиссий ответили правильно на 100% вопросов. Молодцы, на Вас равняются! У подавляющего большинства членов УИК 60-80% правильных ответов.

После проделанной работы мы ещё раз убедились, что по-

добные семинары-практикумы, а также самообразование необходимы для поддержания должного профессионального уровня членов комиссий в организации и проведении выборов различных уровней. В основном же в участковых избирательных комиссиях Тугулымского городского округа состоят члены с большим опытом работы в избирательной системе, и на них можно положиться.

В октябре серия семинаров-практикумов продолжится. Их темы: ознакомление с основными видами избирательных систем, составление и работа со списками избирателей, проведение информационно-разъяснительной работы и осуществление контроля по соблюдению правил предвыборной агитации, организация работы участковой избирательной комиссии в день голосования и в предшествующий ему день, использование технических средств подсчета голосов и т.д.

**Татьяна ЗЫРЯНОВА,**  
заместитель председателя  
Тугулымской РТИК.

## КВН

В ноябре среди учащейся и работающей молодежи прошел очередной этап КВН-х игр посвященный 20-летию избирательной системы РФ

под девизом «Выбор за нами». В конкурсе приняли три команды. Победу одержала команда «Вечная молодость».



## Учимся сегодня, чтобы работать завтра

### Обучение составов участковых избирательных комиссий и их резерва

В связи с внесенными изменениями в избирательное законодательство, изменилась и организация работы участковых избирательных комиссий.

В апреле 2013 года решением Тугулымской районной территориаль-



ной избирательной комиссии сформировано 32 состава УИК на постоянной основе сроком на 5 лет. В течение 2013-2018 годов данные составы будут организовывать, проводить все избирательные кампании. Раньше для каждого вида выборов формировался новый состав УИК.

В целях повышения профессионального уровня, компетенции, приобретения практических умений и навыков Тугулымской районной территориальной избирательной комиссией в сентябре 2013 года была организована учеба составов участковых избирательных комиссий и их резерва в форме кустовых семинаров-практикумов. Тематика включала в себя рассмотрение вопросов места и роли участковых избирательных комиссий в избирательной

системе, полномочий, обязанностей и прав членов УИК, обзора изменений в избирательном законодательстве, организации работы участковой избирательной комиссии.

В ходе групповой работы участникам семинаров было предложено решение практических задач, члены комиссий должны были найти ошибки и четко обосновать при помощи статей закона правильность своих выводов. Порадовало то, что все участники включались в процесс обсуждения, высказывали свое мнение.

В целях контроля члены участ-



ковых избирательных комиссий прошли тестирование, которое показало, что некоторые члены комиссий ответили правильно на 100% вопросов. Молодцы, на Вас равняются! Подавляющее большинство членов УИК ответили правильно на 60-80% вопросов.

После проделанной работы мы ещё раз убедились, что проведение подобных семинаров-практикумов, а также самообразование необходимы для поддержания должного профессионального уровня

членов комиссий в организации и проведении выборов различных уровней и пришли к выводу, что в основном в участковых избирательных комиссиях Тугулымского городского округа состоят члены с большим опытом работы в избирательной системе, на которых можно положиться. В октябре 2013 года серия таких семинаров-практикумов продолжится, тематика которых намного обширнее и включает ознакомление с основными видами избирательных систем, составление и работа со списками избирателей, проведение информационно-разъяснительной работы и осуществление контроля по соблюдению правил предвыборной агитации, организация работы участковой избирательной комиссии в день голосования и в предшествующий ему день, использование технических средств подсчета



Татьяна ЗЫРЯНОВА,  
заместитель председателя  
Тугулымской РТИК.

## Праздничное мероприятие посвященное 20-летию избирательной системы



В декабре 2013 года было проведено праздничное мероприятие посвященное 20-летию избирательной системы Российской Федерации, в котором приняло участие более 300 человек, ветераны избирательной системы, члены избирательных комиссий различного уровня, руково-



дители органов местного самоуправления, представители



местных отделений политических партий, СМИ и пр.



Участники избирательного процесса были поощрены наградами различного уровня:

грамотами, знаками и благодарственными письмами Центральной избирательной комиссии Российской Феде-



рации, Законодательного Собрания Свердловской области, Губернатора Свердловской области, Избирательной комиссии Свердловской области. Грамотами и благодарственными письмами Думы и администрации Тугулымского городского округа, Тугулымской районной территориальной избирательной комиссии.



## МОЛОДЕЖНАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ – КАДРОВЫЙ ПОТЕНЦИАЛ

С развитием молодежного парламентаризма в Свердловской области на протяжении трех лет функционируют молодежные избирательные комиссии, в 2010 году были сформированы их первые составы.

Тугулымской городской округ не стал исключением. Пер-



вая молодежная комиссия состояла из представителей учащейся молодежи, и только ее председатель Антон Слободчиков имел опыт трудовой и организационной деятельности. Ребятам было трудно постигать избирательный процесс, т.к. данное направление в молодежной политике проходило период становления.

В историческую летопись вошли имена первых организаторов выборов в Молодежный Парламент Свердловской области и Молодежную Думу Тугулымского городского округа – это Надежда Маркова, Мария Кизерова, Екатерина Лебедева, Анжелика Шарова, Анастасия Екимова, Андрей Зелен, Антон Слободчиков. В декабре 2012 года решением Тугулымской РТИК был утвержден новый состав молодежной избирательной комиссии, которая действует на общественных началах, но это не мешает ребятам, относится к порученному делу с полной отдачей и ответственностью. Совместно с теркомом они

активно организуют и проводят различные конкурсы с подрастающим поколением, а зачастую являются и авторами самостоятельных проектов.

Кадровый состав членов комиссии профессионально грамотный. 90% – это представители работающей молодежи. Ольга Лазарева, Татьяна Постникова, Елена Саранцева, Наталья Ярочкина, Аркадий Решетников имеют высшее профессиональное образование, Татьяна Гимгина, Антон Слободчиков, Илья Найнов не оконченное высшее, а Анжелика Шарова обучается в Тугулымском профессиональном училище.



В марте 2013 года при формировании участковых избирательных комиссий в их основные составы включено восемь членов МИК. Возможно, что в ближайшее время они будут служить развитию избирательной системы на уровне Тугулымской районной территориальной избирательной комиссии, организовывать и проводить избирательные кампании на территории Тугулымского городского округа.

**Нина ПАТЫСЬЕВА,**  
член Тугулымской РТИК с правом решающего голоса.



### ГОСУДАРСТВЕННАЯ АВТОМАТИЗИРОВАННАЯ СИСТЕМА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ "ВЫБОРЫ"

В настоящее время Государственная автоматизированная система Российской Федерации «Выборы» (далее ГАС «Выборы») стала неотъемлемой частью избирательной системы Российской Федерации. Зачем она нужна, какие задачи решаются с её помощью, попытаемся разобраться.

Необходимо вернуться на 20 лет назад и вспомнить процедуры изготовления списков, ручного подсчета голосов, чтобы понять значимость системы. Списки избирателей изготавливались на печатной машинке, электронной базы данных избирателей не существовало. На каждом этапе такой ручной обработки данных практически невозможно избежать ряда ошибок и опечаток. При этом необходимо учесть, что перед суммированием всех протоколов необходимо проверить каждый на выполнение контрольных математических соотношений между строками протокола. Несмотря на то, что большинство ошибок выявлялось при их проверке в территориальных комиссиях, все же ошибочные протоколы были в числе принятых. И их последующее обнаружение требовало значительного времени и трудовых ресурсов, т.к. выявить ошибку зачастую было возможным только после полного пересчета всех принятых ранее протоколов. Результаты выборов были известны только через несколько дней, а иногда и недель.

После создания ГАС «Выборы» при первом её использовании в декабре 1995 года на выборах в Государственную Думу Российской Федерации Центральная избирательная комиссия решила проблему за одну ночь – единое толкование и строгое исполнение норм избирательного законодательства при составлении протоколов участковых комиссий об итогах голосования стало реальностью. Протоколы, не отвечающие требованиям закона, системой просто не принимались. Сейчас мы не представляем ни одной избирательной кампании без применения ГАС «Выборы». Это теперь нам кажется, что система всегда была с нами. В далеком прошлом остались списки избирателей, изготовленные на печатной машинке, проблемы с составлением протоколов об итогах голосования.

Создание и внедрение системы позволило автоматизировать весь процесс организации и проведения выборов, сделать его прозрачным и контролируемым, способствующим реализации избирательных прав граждан в соответствии с Конституцией и избирательным законодательством Российской Федерации, общепризнанными принципами и нормами международного права в области организации избирательного процесса. В настоящее время ГАС «Выборы» представляет собой одну из самых крупных постоянно функционирующих территориально распределенных информационных систем страны. Программно-технические средства ГАС «Выборы» расположены практически во всех городах и муниципальных образованиях Российской Федерации.

**Татьяна ЗЫРЯНОВА,**  
заместитель председателя Тугулымской РТИК.